

合肥包河：安徽首個「兩千億」城區 科創引領 打造新質生產力發展新高地

安徽省合肥市包河區近年來
錨定「三地一區」戰略定位，
以走好科技創新「先手棋」為
動力，着力打造特色現代化產
業體系，經濟社會實現質的有效
提升和量的合理增長。2025年全區
地區生產總值預計增長5%左右，成為安徽省首個邁入
「兩千億」門檻的城區；綜合實力在全國百強區中晉陞至第35位。展望「十五五」，該區將堅持科技創新，聚力打造具有重要影響力的區域性科創中心，力爭創新能力穩居全國百強區前列並不斷進位。

文：朱順傑



合肥市包河區

根據本月發布的包河區2026年政府工作報告，在剛剛過去的「十四五」期間，包河區創新主體呈現倍增式發展。省級以上專精特新企業達145家、國家高新技術企業超1200家、科技型中小企業超1800家，分別是「十三五」末的3.7倍、4.7倍和10倍，科技創新居全國百強區第21位。全區產業結構亦持續優化，創意文化產業獲評全國文化和科技融合示範基地等四項國家級榮譽，汽車智能電控裝備產業入選首批國家中小企業特色產業集群，低空經濟列入國家重大生產力布局，生物醫藥、新一代信息技術、人工智能視覺、智能機器人等新興和未來產業發展迅猛。

深化科技體制改革 打通創新生態鏈條

作為區政府科技創新工作的主要負責單位，包河區科技局承擔着統籌全區創新體系建設、推進科技體制機制改革、營造科技創新環境等方面的重要工作。談及如何推動科技創新，包河區科技局相關負責人在接受採訪時介紹了這樣一套「包河模式」：2022年包河區在合肥市率先成立區委科技委，構建並持續完善「區科技局+區科創集團+科技金融+園區載體」工作體系，着力打通全區科創工作各環節。

包河區委主要領導每年牽頭召開科技委工作會議，專題研究科技創新工作，2025年包河區委科技委辦公室還印發了《統籌推進科創運營服務工作方案》，頂層設計、頂格推進全區科技創新工作。

除了強化區委科技委的作用，包河區亦積極加快事業單位實體化。2024年，包河區科技創新服務中心升格為副科級，聚焦平台運營、成果轉化、企業培育等建立「工作月報」機制，實時跟蹤「成果轉化—企業孵化—產業化落地」全鏈條進展。

「包河的支持超出了我們預想。從區領導的關心到創投基金的專業投資，再到區科技局、科創集團的多方支持，讓我們感覺到落在這裏很幸運、很放心。」2025年來到包河創業的90後清華博士、合肥清瓷科技有限公司創始人蔡子明表示。

聚力科技招商轉化 壯大科企創新矩陣

近年來，合肥包河區的招商引資工作格外亮眼，其中科技型企業成為主角。不論是本土孵化的零次方機器人，亦或是引進的迅蟻科技、億航智能、覽翌航空等低空經濟領域頭部科企，都為包河區的高質量發展持續注入新的活力，推動該區新興產業、未來產業加快



●合翼航空運營的EH216S無人駕駛載人航空器在合肥上空飛行

創新國資運營 科創集團當好科企服務員

對許多來到合肥包河區幹事創業的企業家來說，包河貼心的全周期服務、卓越的營商環境是令他們印象最深刻的地方，也成為把企業落戶在此的重要理由。這與該區科創集團的成立密不可分。

包河區科技局相關負責人介紹，包河區創新國有資本運營模式，2023年正式設立包河科創集團，通過鏈接區內高校院所、新型研發機構和龍頭企業，與市科創集團合作運營工大智谷、包河科創中心等重點載體，聯動轄區高校國資處、科研院、校團委等單位，構建起「政府引導、企業主導、高校支撐、多方參與」的創新生態。

包河科創集團總經理助理史尚可表示，科創集團是包河區產業投資體系的重要組成部分，註冊資本5億元（人民幣，下同），內設招商部、科技成果轉化部、科技服務部、運營部等七部門，現有職工38人、平均年齡35歲，逐步形成了一支懂產業、懂招商、年富力強的隊伍。「我們強化產業招引和項目投資，同時全力推進科技平台載體建設，2025年累計接待客商500餘批次，外出考察100餘次，致力為包河區科技創新和經濟發展貢獻力量。」史尚可說。



- 零次方機器人在即時零售場景中完成貨品訂單的分揀。

以科創集團所運營的中國視界園區為例，截至 2025 年底，園區累計註冊企業 322 家，總計招商企業 103 家，其中國家高企 23 家、省專精特新企業 7 家、國家級專精特新小巨人企業 1 家、規上企業 8 家。「引進來」更要「留得住」，包河科創集團完善對企全要素保障，以提供的全周期金融服務為例，僅 2025 年就協助熊儲能源、老聃科技等企業累計融資超 2,000 萬元。

加強校地合作 擦亮「工大智谷」科創品牌

現今，合肥包河區正圍繞中國科學技術大學、合肥工業大學打造「環高校科創帶」，着力打造包河科創品牌。其中，包河區政府與合工大共建的「工大智谷」成果奪目，該項目於2023年投用，是安徽省首家「校地合作+市區共建」的科技型企業孵化器。2024年3月，合肥市科創集團和包河科創集團合資組建合肥包河科創產業運營有限公司，負責工大智谷的運營管理。

「投用2年多來，目前工大智谷已入駐44家優質科創企業團隊，幫助數十家企業獲得各類融資支持，企業累計獲投資金近3,000萬元，形成了以智能製造、新能源、光學科技等為核心的產業集聚態勢。」包河科創產業運營有限公司副總經理楊明介紹。

以首家入駐企業熊儲能源為例，其創始人兼首席科學家張賢文是合肥工業大學汽車與交通工程學院教授、博士生導師。創立初期，孵化器為團隊提供300平方米辦公空間，實現拎包入駐；在協助企業完成市種子基金投資盡調程序後，推動區科創基金後續跟投，助企跨越「死亡谷」，進入快速成長期。目前熊儲能源已認定為國家高新技術企業、創新型中小企業。

數看包河「十四五」科創服務答卷

(單位：人民幣)

綜合實力 地區生產總值連跨6個百億台階、佔全市比重1/7左右，綜合實力全國百強區排名由40位提升至35位。產業結構由0.3：27.5：72.2調整為0.1：18.4：81.5，新質生產力加快培育。

**科技
金融** 設立規模1億元的區科創種子基金、2億元的區科創二期基金，投資成果轉化項目19個、交割金額7,300萬元。「科創貸」等金融產品累計提供融資超200億元。每年拿出至少1億元真金白銀支持企業科技創新。

服務企業申報認定「三新」產品超 20 項，2025 年幫助企業對接市場景公司、銀行及社會資本等 30 餘次，月月有行動。

服務 出「包河人才碼」特色應用服務。

**創新
活動** 常態化舉辦安徽雙創匯、科創薈等項目路演活動，承辦首屆中國「科晚」、中國（安徽）科交會、世界製造業大會、合肥國際新能源車展等百餘場大會大展。